

# 全国残特奥会赛事今日全面展开

近8000名运动员参赛

新华社广州12月8日电 全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将于9日全面展开。这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会，也是全国残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行。

记者从8日举行的新闻发布会上了解到，本届残特奥会共设46个大项，全国34个代表团的7824名运动员报名参赛，代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。

组委会常务副秘书长勇志军介绍，本次赛事共设46个大项（6个冬季大项已完赛），1876个小项，包括大众项目11个大项、131个小项，特奥项目9个大项、599个小项。广东赛区承办34个大项、香港赛区承办4个大项和乒乓球TT11级比赛、澳门赛区承办2个大项比赛，粤港澳共有11个城市参与承办赛事。

目前已有部分项目开赛或完赛，12月8日至15日期间有5398名运动员、2746名裁判员、115名分级师、2772名教练员和工作人员参与，总规模超1.1万人，较上一届增长约30%。

勇志军表示，本届残特奥会筹办工作始终坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，严格落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，能与十五运会共享共用的竞赛场馆设施、技术力量、信息系统等原则上不另起炉灶，实现节俭办赛。

广东赛区执委会副主任陈学军介绍，广东赛区共设36个比赛场馆，其中22个与十五运会共用。根据残疾人运动员和残疾人观众需要，采用“永临结合”模式改善无障碍环境，完成比赛场馆无障碍电梯、轮椅坡道、盲道等设施升级，增设轮椅席位、陪护席位，赛后均可实现持续利用。

陈学军表示，科技助残在残特奥会办赛、参赛、观赛各环节都得到了体现，包括康复训练为残疾人运动员日常训练和赛后恢复提供科学支撑，智能辅具从多维度帮助残障运动员和观众克服困难等。

目前，赛会志愿者已陆续上岗，为运动员和观众进行赛事引导、手语交流等服务保障。仅在广东赛区就有15万名赛会志愿者参与服务工作。

香港赛区统筹办公室主任杨德强说，香港赛区首个竞赛项目特奥乒乓球已于6日开赛，硬地滚球及轮椅击剑比赛将于9日展开，残奥乒乓球TT11则于11日开赛。“我们将秉持‘简约、安全、精彩’的办赛原则，与广东、澳门共同携手共进，同心筑梦，合力举办一场展现生命力量与体育精神的精彩盛会。”

组委会副主任、澳门特区政府社会文化司司长柯岚表示，澳门已做好万全准备，迎接八方健儿逐梦赛场，绽放光芒。“让每一位残特奥健儿都能感受到‘莲花宝地’的温暖，让每一份执着与热爱都能得到致敬和喝彩。”



残特奥会盲人足球项目男子组小组赛 新华社记者 陈浩明 摄

## 残特奥会：不屈之光照亮逐梦之路

新华社记者 姚友明 魏婧宇 田宇

全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会8日开幕。一股超越比赛胜负、彰显生命力量的热潮，正在南粤大地涌动。

“追梦大湾区，出彩人生路。”这是一场涵盖46个大项的综合性体育盛会，是一次对“平等、融合、共享”理念的生动践行，更是一曲自强个体与社会互助同频共振的时代礼赞。

生命的光彩，因为拼搏而精彩。我们见证了射箭运动员吴春艳突破瓶颈登上最高领奖台，我们惊叹于游泳运动员蒋裕燕一次次超越世界纪录，我们感动

于35岁的跑者王满意2007年首次参加全国残运会至本届“全勤打卡”的拼搏故事。全国残特奥会上，运动员们用奋力追梦的身影告诉世界：生命的强度，从不因身体的局限而被定义；生命以痛吻我，我却报之以歌。

这条通往梦想的“跑道”，由全社会共同浇筑。党的十八大以来，我国残疾人体育事业发展不断迈上新台阶，越来越多的残疾人走出家门，广泛参与到体育锻炼、康复健身中，“残健共融”正在由愿景成为现实。在体育运动中收获健康与自信的残疾人，正和健全人一起，展示

着14亿中国人加快建设体育强国、健康中国的蓬勃朝气与无限活力。

这是全国残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行，也是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会。三地按照全运会和全国残特奥会“同步部署、同步规划、同步实施、同步推进”原则精心筹备比赛，展现了“一国两制”制度的独特优势。广东赛区提出“零障碍赛区”建设理念，将以往赛事无障碍环境建设“保障需求”转变为“长效受益”；香港赛区、澳门赛区与广东赛区形成“各有侧重、优势互补”的良性互动，共同构建起覆盖不同项

目、面向不同群体的残特奥赛事体系。三地同心同行打造的这场“有爱无碍”的残特奥会，是大湾区深度融合、协同发展的生动写照。

全国残特奥会再启战幕，在接下来的赛期里，让我们共同见证震撼心灵的瞬间、倾听激励人心的故事。残特奥会点燃的，是每一份不屈从命运的生命之光；残特奥会照亮的，是这一条齐心协力、共创美好社会的融合之路。这光芒，足以感召每一个人更加顽强地面对生命中的困难与挑战，更加坚定地迈上属于自己的逐梦征途。

新华社广州12月8日

## 首届中国高校校友网球公开赛12日在郑开拍

本报讯（记者 陈凯）12月12日至14日，首届中国高校校友网球公开赛将在河南省体育场馆中心（东区）挥拍开赛。届时，来自全国众多高校的网球爱好者将汇聚绿城切磋比拼。

本次公开赛由北京学体国际体育文化传播有限公司主办，河南省体育场馆中心承办，郑州市体育局、郑州航空港经济综合实验区教育卫生体育局、郑州市郑东新区教体局协办。比赛以学校为单位组队参赛，面向全国高校（含港澳台地区）校友及在职教职工开放，设置混合团体赛与双打单项赛两大项目。截至目前，本届赛事已吸引全国40余所高校参赛，参赛选手涵盖各学历层次的校友和在职教职工，年龄跨度为30~70岁。

在奖项设置上，本届赛事同样突破传统，除团体及个人冠亚军外，特别设立“最佳团队”“体育道德风尚奖”“最佳拍档”等特色荣誉，着重表彰赛事中展现出的团队协作精神与良好体育风貌。同时，赛事组委会还将借助开幕式、校友联谊等特色环节，进一步强化赛事的情感联结与文化内涵，让选手在竞技之余，重拾同窗情谊、拓展交流渠道，真正实现“超越竞技、以球会友”的赛事价值。

全国象棋业余棋王赛总决赛收官

## 我省棋手U16男子组折桂

本报讯（记者 陈凯）记者从河南省全民健身中心获悉，在12月7日于浙江丽水收官的2025年第十届全国象棋业余棋王赛总决赛上，河南棋手李耀虎斩获U16男子组第一名。

全国象棋业余棋王赛自2016年创办以来，已连续举办10届，累计覆盖全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团，举办各级赛事超5000场。2025年赛事全面升级，以“标准赛事+系列活动+主题活动”的多维模式精准触达不同群体需求，全年赛事覆盖244个县（市、区），举办分站赛573场，参赛人次达61.8万。通过“美丽乡村象棋赛”“跟着棋王赛去旅行”“棋王赛西部行”“大学生联赛”“象棋人间”专场等七大主题活动，赛事有效推动了象棋运动在青少年、老年人及乡村地区的普及，助力全民健身与文化传承深度融合。

作为国内规模最大、覆盖最广的群众性象棋赛事，本届总决赛吸引了来自全国23个省、自治区、直辖市的235名棋手参赛，共同角逐年度“棋王”桂冠。总决赛设置公开男子组、公开女子组、U16男子、女子组，U12男子、女子组及家庭双人组，会长杯组8大组别，兼顾专业竞技与全民参与。经过激烈角逐，最终，河南棋手李耀虎获得U16男子组第一名，郑柯睿、徐欣分别夺得U16女子组第二名、第三名。

## 薪火相传 筑梦骑行

## 河南省青少年自行车锦标赛书写青春答卷



本报讯（记者 陈凯 文 河南省田径自行车运动中心供图）记者从河南省田径自行车运动中心获悉，“巴迪瑞杯”2025年河南省青少年场地自行车锦标赛，12月7日在洛阳市自行车馆落下帷幕（如图）。作为河南省青少年场地自行车项目的年度高级别赛事，本次比赛不仅是一场速度与技巧的巅峰对决，

更集中检阅了全省该项目后备人才梯队建设的丰硕成果，为河南自行车运动的未来注入了强劲动力。

本次比赛由河南省体育局主办，河南省田径自行车运动中心、河南省自行车运动协会、洛阳市体育局承办，吸引了来自郑州、洛阳、安阳、许昌、驻马店等11支代表队的200余名青少年选手参赛。

本次比赛共划分男子甲组、男子乙组、女子甲组、女子乙组四个组别，涵盖团体竞速赛、团体追逐赛、个人计时赛、争先赛、凯林赛等30个小项，全方位考验青少年选手的综合竞技能力。

2025年河南省青少年场地自行车锦标赛的圆满举办，不仅是对全省各地青少年自行车训练成果的一次全面检验，更是河南自行车项目梯队建设的生动缩影。回顾上个月结束的第十五届全运会，河南场地自行车健儿在赛场上屡创佳绩、为省争光，这份荣耀的背后，离不开青少年阶段的系统培养与人才持续输送。

近年来，河南省高度重视青少年体育人才培养工作，不断加大青少年自行车训练投入，积极对接国际先进训练标准，探索出一条符合河南地方特色的运动发展路径。通过将前沿训练理念深度融入青训环节，河南省已构建起从青少年梯队到成年专业队的完整培养体系，为运动员竞技水平的提升提供了坚实保障。

## 民歌赏析讲座走出国门

本报讯（记者 秦华）近日，以“山西民歌赏析”为主题的中韩文化交流声乐讲座在韩国大真大学音乐厅举办。

活动中，女高音歌唱家、博士孙娅梅以《桃花红杏花白》《想亲亲》《亲疙瘩下河洗衣裳》《大红公鸡毛腿腿》《五哥放羊》等经典山西曲目为脉络，歌曲赏析结合声乐演唱，生动诠释了山西民歌高亢悠远的艺术特色及其深厚的中韩传统文化底蕴。

本次讲座不仅使韩国师生亲身感受到中国非物质文化遗产的独特魅力，更通过音乐搭建起一个超越单纯欣赏的中韩对话平台，卓有成效地促进了双方在艺术与学术层面的交流。

此次活动为韩国研究人员和学生提供了深入体悟中国非遗美学价值的契机，生动诠释了“音乐无国界”这一共识的普遍意义，并进一步深化中韩人文交流、建立起新的沟通桥梁，尤其在促进青年艺术家相互理解、拓宽两国文化交流视野方面取得了显著成果。

## 河南省羽毛球公开赛“飞”进驻马店

本报讯（记者 陈凯）12月6日至7日，“总汇运动 羽动中原”2025年河南省羽毛球公开赛暨河南省羽毛球俱乐部联赛（驻马店站）在驻马店市711羽毛球馆举行。36支来自豫南区域、郑州及周边地市的参赛队伍齐聚赛场，用热血与激情打破冬日寒意，点燃中原大地全民健身的火热浪潮。

作为河南省体育总会主导、河南省羽毛球协会倾力打造的全民健身品牌赛事，“羽动中原”自2022年新乡站

启航以来，已在中原大地深耕三载，凭借专业的赛事组织、浓厚的竞技氛围，成为河南羽球人心中极具分量的体育盛宴。“三年来，‘羽动中原’的规模从最初的20余支队伍发展到如今每站30余支队伍参赛，影响力从豫中辐射到豫南、豫东等区域，这是全省羽球人共同努力的结果。”河南省羽毛球协会相关负责人表示。

此次驻马店站赛事，既是“羽动中原”赛事版图向南拓展的重要一步，更是全省羽球爱好者以球会友的交流平台。除了激烈的竞技比拼，驻马店的特色文旅与地道美食也为参赛选手准备了一份“惊喜礼物”。赛事组委会特意整理了当地特色文旅攻略，让选手们在竞技之余能轻松解锁豫南风味之旅。

接下来，“羽动中原”系列赛事将继续携手各承办、协办及支持单位，走进省内更多地市，搭建更多专业规范的交流竞技平台，吸引更多羽球爱好者参与其中。

非遗保护事业开新局

## 河南省非物质文化遗产保护协会成立

本报讯（记者 秦华）近日，河南省非物质文化遗产保护协会成立大会暨第一届会员大会在郑州市召开。该协会的成立，标志着河南省非遗保护工作进入了一个新的阶段，形成了政府主导、社会参与、协同推进的新格局。

河南省非物质文化遗产保护协会作为一个专门的省级非遗保护团体，旨在搭建一个集联络、协调、服务、咨询于一体的综合性平台，凝聚政府、学界、传承人、企业及社会公众等多方力量，形成保护合力，对于系统性推进我省非遗的抢救、保护、传承、传播与创新利用，促进文化繁荣与经济社会发展深度融合，具有十分重要的现实意义和长远价值。协会的成立，必将进一步凝聚全省非遗保护的社会力量，激发社会各界特别是非遗代表性传承人、非遗工作者的积极性与创造力，为河南省非遗的系统性保护、传承与发展注入新的强劲动力。

据了解，河南非物质文化遗产丰富而多彩，不仅数量多、分布广泛，而且特色鲜明、影响深远。目前，河南有联合国教科文组织非遗代表作5项，国家级非遗代表性项目125项，省级非遗代表性项目1030项，国家级非遗代表性传承人160名，省级非遗代表性传承人1147名。现有国家一级文化生态保护区（实验区）2个、国家级非遗生产性保护示范基地8个、国家级非遗保护研究基地2个。

## 开拓者不敌灰熊 杨瀚森首发出场

新华社华盛顿12月7日电 美国当地时间7日进行的美职篮（NBA）常规赛波特兰开拓者队客场迎战孟菲斯灰熊队的比赛中，中国球员杨瀚森首发出场，贡献4分、5个篮板，2次助攻。

此战开拓者队96:119大比分负于灰熊队，收获近6场比赛的第五败。杨瀚森迎来NBA生涯的首次首发。他出场19分13秒，创职业生涯新高。虽然上半场表现不佳，送出4次犯规，但杨瀚森下半场及时调整状态，贡献妙传和扣篮，表现可圈可点。

受伤病因素困扰，开拓者队内线紧缺。杨瀚森被开拓者队从发展联盟召回，随队迎战灰熊。

## 河南省青少年跳水锦标赛在郑举行



本报讯（记者 陈凯 文/图）湛蓝池水泛起粼粼波光，跳台之上身影轻盈腾跃。“奔跑吧·少年”2025年河南省青少年跳水锦标赛，近日在位于郑州市惠济区的河南省体育场馆中心游泳跳水馆举行（如图）。来自省内的近40名跳水小将齐聚一堂，展开一场青春与力量的比拼，用腾跃翻转书写着对跳水运动的热爱。

本次比赛由河南省体育局主办，河南省游泳赛艇皮划艇运动中心、河南省体育场馆中心承办。根据参赛选手的不同性别、年龄，本次比赛分为男女甲组、男女乙组4个组别，竞赛项目包括1米板、5米台、个人全能、60米测速跑、陆上专项及体能等。参加本次比赛的近40名跳水小将将来自省场馆体校、平顶山、郑州、洛阳、焦作、许昌、安阳7支队伍。这些选手中既有初次参赛的“初生牛犊”，也有经验丰富的“赛场老将”，代表了河南省青少年跳水的最高水平。

跳水是中国竞技体育传统优势项目，同时也是河南竞技体育发展“4253N”核心战略结构布局中“5”中的一项。为了积极与国家优势项目接轨以及对接河南省体育局发展规划，河南省跳水队于去年10月份重新组建。“经过一年多的训练，迫切需要一场比赛检验他们的训练成果。在此背景下，我们举办了这场河南省青少年跳水锦标赛。”河南省体育场馆中心业余体校相关负责人介绍说，“我们也希望通过这次比赛把好苗子挖掘出来，为更好地向上级运动队输送奠定人才储备基础。”

作为河南省青少年跳水项目的重要赛事，本次河南省青少年跳水锦标赛不仅是检验各地市训练成果的舞台，更是选拔优秀后备人才的“试金石”。

## 民歌赏析讲座走出国门

本报讯（记者 秦华）近日，以“山西民歌赏析”为主题的中韩文化交流声乐讲座在韩国大真大学音乐厅举办。

活动中，女高音歌唱家、博士孙娅梅以《桃花红杏花白》《想亲亲》《亲疙瘩下河洗衣裳》《大红公鸡毛腿腿》《五哥放羊》等经典山西曲目为脉络，歌曲赏析结合声乐演唱，生动诠释了山西民歌高亢悠远的艺术特色及其深厚的中韩传统文化底蕴。

本次讲座不仅使韩国师生亲身感受到中国非物质文化遗产的独特魅力，更通过音乐搭建起一个超越单纯欣赏的中韩对话平台，卓有成效地促进了双方在艺术与学术层面的交流。

此次活动为韩国研究人员和学生提供了深入体悟中国非遗美学价值的契机，生动诠释了“音乐无国界”这一共识的普遍意义，并进一步深化中韩人文交流、建立起新的沟通桥梁，尤其在促进青年艺术家相互理解、拓宽两国文化交流视野方面取得了显著成果。